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її специфічні особливості в роздрібній торгівлі відповідно до поведін-
кового та структурного підходів. 

Усі визначені особливості конкуренції, притаманні сучасному 
вітчизняному рітейлу, необхідно враховувати під час розробки ефекти-
вної системи управління конкурентоспроможністю підприємств розд-
рібної торгівлі, що й планується зробити в наступних роботах. 
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ОЦІНКА ДИНАМІКИ РОЗВИТКУ ТОРГОВЕЛЬНИХ МЕРЕЖ 
 

Виявлено основні тенденції розвитку продовольчих торговельних ме-
реж в Україні, виокремлено показники оцінки динаміки розвитку торговельних 
мереж, обґрунтовано методичний підхід інтегрування показників оцінки ди-
наміки розвитку торговельних мереж, запропоновано матрицю динамічного 
розвитку торговельних мереж. 

 

Выявлены основные тенденции развития продовольственных торговых 
сетей в Украине, выделены показатели оценки динамики развития торговых 
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сетей, обоснован методический подход интегрирования показателей оценки 
динамики развития торговых сетей, предложена матрица динамического 
развития торговых сетей. 

 

Basic trends of food distribution networks development in Ukraine are re-
vealed, the indexes of development dynamics estimation of distribution networks are 
distinguished, methodical approach of integration of indexes of development dynam-
ics estimation of distribution networks is grounded, the matrix of dynamic develop-
ment of distribution networks is offered. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Розвиток є 
невід’ємним бажаним станом будь-якого підприємства. Останнє деся-
тиліття роздрібна торгівля була одним із найбільш динамічно зростаю-
чих секторів економіки України. За цей час з’явилася велика кількість 
торговельних мереж продовольчого сегменту як на національному, 
регіональному, так і місцевому рівні. Бурхливий розвиток кількості 
торговельних мереж різних форматів актуалізує проблему оцінки ди-
наміки їх розвитку.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемами оцінки 
розвитку підприємств торгівлі у різний час займалися багато вітчизня-
них вчених, серед яких варто відзначити праці І.О. Бланка, А.А. Маза-
ракі, Л.О. Лігоненко, Н.О. Власової. Їхні здобутки знайшли своє про-
довження у працях інших дослідників, серед останніх публікацій яких 
слід відзначити О.М. Ананьєва та О.І. Белей [1], С.Л. Асаулюк [2], 
Т.А. Пікуш [3]. Проте в цих працях розглядаються проблеми оцінки 
розвитку підприємств торгівлі на різних рівнях і не враховано особли-
вості та специфіка функціонування торговельних мереж. Недостатня 
висвітленість існуючих підходів до оцінки динаміки розвитку саме 
торговельних мереж обумовлюють необхідність проведення таких до-
сліджень.  

Мета та завдання статті. Метою даної статті є обґрунтування 
методичного інструментарію рейтингової оцінки динаміки розвитку 
торговельних мереж. Для досягнення поставленої мети було вирішено 
такі завдання: виявлено основні тенденції розвитку продовольчих тор-
говельних мереж в Україні; виокремлено показники оцінки динаміки 
розвитку торговельних мереж; обґрунтовано методичний підхід інтег-
рування показників оцінки динаміки розвитку торговельних мереж; 
проведено оцінку динаміки розвитку найбільших продовольчих торго-
вельних мереж в Україні; запропоновано матрицю динамічного розви-
тку торговельних мереж. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Результати прове-
деного дослідження тенденцій розвитку торговельних мереж дозволи-
ли виділити їх основні тренди: 
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– частка ринку «цивілізованої» торгівлі в Україні на сьогодні 
становить лише 25%, тобто для українського ринку роздрібної торгівлі 
є всі передумови до розвитку; 

– наприкінці 2008 року через фінансову кризу у роздрібній 
торгівлі обороти розвитку були припинені. Цьому сприяло зменшення 
рівня заробітних плат і зростання індексу споживчих цін, що й відби-
лося на купівельній спроможності громадян, і роздрібний товарообо-
рот вперше за багато років скоротився; 

– більшість роздрібних мереж при багатомільйонних кредитах 
спад змусив переглянути й скоротити витрати. У багатьох містах були 
закриті магазини, які давали мінімальні доходи або були взагалі збит-
ковими; 

– велике боргове навантаження відбилося на погіршенні фінан-
сових результатів більшості торговельних мереж, продажу та 
банкрутстві низки з них; 

– рецесія, що вразила роздрібну торгівлю, відбилася не лише на 
зниженні товарообороту й оптимізації асортименту магазинів, але й на 
кількості торговельних точок, що відкриваються торговельними мере-
жами; 

– відсутність можливості залучення кредитних ресурсів змусило 
торговельні мережі відкривати нові торговельні об’єкти переважно за 
рахунок оренди торговельних площ, а не будівництва власних. 

Наведені тренди відбилися на розвиткові кожної мережі по-
різному. У зв’язку з цим виникає необхідність порівняння тенденції 
розвитку кожної з них. У цьому аспекті нами пропонується побудувати 
загальний інтегральний показник оцінки динаміки розвитку торго-
вельних мереж, який складається з двох складових показників: інте-
грального показника оцінки динаміки фінансового стану торговельної 
мережі та інтегрального показника оцінки динаміки діяльності. 

У свою чергу, до інтегрального показника оцінки динаміки 
фінансового стану торговельної мережі пропонується відносити темп 
зростання рентабельності капіталу, темп зростання товарообороту, 
темп зростання оборотності товарних запасів. До інтегрального показ-
ника оцінки динаміки діяльності пропонується включити темп зрос-
тання кількості торговельних об’єктів, темп зростання торговельної 
площі, темп зростання кількості міст, де працює торговельна мережа.  

Виходячи з критеріїв об’єктивності й зрозумілості, а також 
нескладності й можливості автоматизації розрахунків, для формування 
інтегрального показника оцінки динаміки розвитку торговельних ме-
реж доцільно використати методику інтегральної рейтингової оцінки. 

Для побудови інтегрального показника оцінки динаміки розвит-
ку торговельних мереж пропонуємо дотримуватись наступних кроків 
(рис.). 
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Рисунок 1 – Структурно-логічна послідовність оцінки динаміки 

розвитку торговельних мереж 
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1. Сформувати матрицю вихідних даних ij, тобто таблицю, де за 
рядком відобразити номери систем (підприємств) (i), а за стовпчиками 
– номери показників (j). В якості таких показників будуть виступати 
запропоновані вище оціночні показники динаміки розвитку торговель-
них мереж. 

2. У кожній графі визначити максимальний елемент, що прийня-
ти за одиницю. Шляхом ділення на максимальний елемент еталонної 
системи створити матрицю стандартизованих коефіцієнтів xij: 

 
 

.                                            (1) 

 

Використання у якості еталонної системи максимального зна-
чення показника оцінки динаміки розвитку дозволяє визначити рівень 
розвитку окремого аспекта діяльності торговельної мережі відносно 
максимально можливого за цим показником оцінки. 

3. Для кожної торговельної мережі розрахувати відповідні зна-
чення інтегральних показників оцінки за формулою 2:  

 

22
2

2
1 iniii xxxI  

.                                    (2) 
 

4. Розрахувати загальний інтегральний показник оцінки ди-
наміки розвитку торговельних мереж шляхом добутку інтегрального 
показника оцінки динаміки фінансового стану та інтегрального показ-
ника оцінки динаміки діяльності торговельної мережі за формулою: 

 

дфз ІІІ  .                                            (3) 

 
5. Отримані рейтингові оцінки Із розмістити у порядку зростан-

ня. Вважати, що найвищий рейтинг має підприємство з максимальним 
значенням Із. 

Наведений методичний інструментарій було апробовано на вибір-

ковій сукупності торговельних мереж України. Як часовий проміжок до-

слідження було обрано два періоди – докризовий (2006-2007 рр.) і кризовий 

(2008-2009 рр.). Вихідними даними для оцінки динаміки розвитку стали 

дані фінансової звітності підприємств опубліковані на інтернет-сайті 

Державної установи «Агентство з розвитку інфраструктури фондового 

ринку України», публікації інформаційних агентств, інформація з 

власних інтернет-сайтів відповідних торговельних мереж. Пози-

ціонування підприємств за результатами розрахунку інтегрального 
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показника оцінки динаміки розвитку торговельних мереж наведено у 

таблиці. 
 

Таблиця – Рейтингова оцінка динаміки розвитку  

торговельних мереж України 
 

 

Торговельна мережа 

Рейтингова оцінка за періодами: 

докризовий  

(2006-2007) 

кризовий  

(2008-2009) 

ТОВ «Квіза Трейд» 11 11 

ГК «Амстор» 2 8 

ТОВ «Таврія – В» 12 12 

ТОВ «Ровекс» 5 16 

ТОВ «Край» 9 10 

ЗАТ «Кс – трейдінг» 17 17 

ВАТ «Омега» 4 4 

ТОВ «Торгова мережа Фаворит» 1 15 

СУАП «Європоль» 15 2 

ТОВ «Восторг» 6 3 

ГК Пакко 3 13 

ТОВ «Еко» 8 6 

ТОВ «Метро кеш енд керрі Україна» 7 7 

ГК «Євротек» 16 1 

ГК «Фоззі» 14 9 

ГК «Фуршет» 10 14 

ТОВ «АТБ-маркет» 13 5 
 

Торговельна мережа ТОВ «Євротек» – аутсайдер докризового 

періоду – у кризовому займає перше місце, бо має найвищу рейтингову 

оцінку (2,45), що можна пояснити зростанням кількості торговельних 

об’єктів та, відповідно, обсягу товарообороту. 

У той же час торговельна мережа СУАП «Європоль» займає 

другу сходинку (у попередньому періоді теж аутсайдер) і має лише 

0,55 рейтингової оцінки. Це можна пояснити стабільністю і помірним 

зростанням фінансових показників та показників розвитку торговель-

них мереж. 

Також в умовах кризи підвищили свій рейтинг ще 4 торговельні ме-

режі – ТОВ «Восторг» (з 6-го на 3-тє за рахунок зростання фінансових показ-

ників), ТОВ «АТБ-маркет» (з 13-го на 5-те за рахунок підвищення показників 

розвитку та деяких фінансових показників), ГК «Фоззі» (з 14-го на 9-те місце 

також за рахунок підвищення показників розвитку та деяких фінансових по-

казників) та ТОВ «Еко» (з 8-го на 6-те місце за рахунок стабільності та помір-

ного зростання фінансових показників та показників розвитку). 
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Рисунок 2 – Позиціонування торговельних мереж на матриці ди-

намічного розвитку у (а) докризовий (2006-2007 рр.) та (б) кризовий (2008-
2009 рр.) періоди: 1 – ТОВ «Квіза Трейд»; 2 – ГК «Амстор»; 3 – ТОВ 
«Таврія-В»; 4 – ТОВ Ровекс; 5 – ТОВ «Край»; 6 – ЗАТ «Кс-трейдінг»; 7 – 
ТОВ «Омега»; 8 – ТОВ «Торговельна мережа Фаворит»; 9 – СУАП «Євро-
поль»; 10 – ТОВ «Восторг»; 11 – ГК «Пакко»; 12 – ТОВ «Еко»; 13 – ТОВ 
«Метро кеш енд керрі»; 14 – ГК «Євротек»; 15 – ГК «Фоззі»; 16 – ГК 
«Фуршет»; 17 – ТОВ «АТБ-маркет» 
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ТОВ «Квіза Трейд», ТОВ «Таврія-В», ТОВ «Край», ЗАТ «Кс-

трейдінг», ВАТ «Омега» та ТОВ «Метро» – які займали місця 11, 12, 

10, 17, 4 та 7 відповідно. 

Такі торговельні мережі як ГК «Амстор» (з 2-го на 8-ме), ТОВ 

«Ровекс» (з 5-го на 16-те), ТОВ «Торгова мережа Фаворит» (з 1-го на 

15-те), ГК «Пакко» (з 3-го на 13-те) та ГК «Фуршет» (з 10-го на 14-те) 

погіршили фінансові показники та показники розвитку і втратили свої 

позиції в рейтинговому списку, посівши більш нижчі місця. 

Таким чином, запропонований підхід рейтингової оцінки ди-

наміки розвитку торговельних мереж дозволяє оцінити динаміку свого 

розвитку відносно основних конкурентів у галузі та на основі цього 

вжити заходів щодо покращення показників розвитку. 

Проте, отримані рейтингові значення дозволяють лише ран-

жувати торговельні мережі за динамікою розвитку, проте не дає мож-

ливості охарактеризувати сам розвиток. Для вирішення цього завдання 

нами запропоновано до використання матрицю динамічного розвитку. 

Матриця включає в себе чотири квадранти динаміки розвитку: І – 

квадрант стабільності; ІІ – квадрант інтенсивного розвитку (за рахунок 

ефективності діяльності); ІІІ – квадрант екстенсивного розвитку (за 

рахунок збільшення кількості торговельних об’єктів та регіональної 

диверсифікації); IV – квадрант комплексного розвитку (за рахунок 

ефективності діяльності та кількісних параметрів торговельної ме-

режі). Середні значення інтегральних показників динаміки фінансово-

го стану торговельної мережі та динаміки діяльності за досліджуваною 

сукупністю складають точки перетину вісей та формують квадранти 

матриці. Позиціонування торговельних мереж на матриці динамічного 

розвитку, які були об’єктами дослідження, наведено на рис. 2. 
Як свідчать наведені результати у кризовий період (2008-

2009 рр.) знизилися середні значення інтегральних показників ди-
наміки розвитку, що викликало зміну границь квадрантів матриці ди-
намічного розвитку. Погіршення фінансового стану торговельних ме-
реж призвело до того, що найбільша їх кількість опинилася у нижнь-
ому правому квадранті. У кризовий період виправили своє положення 
торговельні мережі ГК «Євротек» за рахунок суттєвого збільшення 
кількості об’єктів та міст покриття, СУАП «Європоль» та ТОВ «Вос-
торг» за рахунок покращення фінансового стану їхніх торговельних 
мереж. 

Висновки. Таким чином, наведений методичний інструментарій 
оцінки динаміки розвитку торговельних мереж дозволяє визначити 
зміну свого розвитку торговельної мережі відносно основних конку-
рентів та виявити основні чинники, що вплинули на цю зміну. 
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Перспективами подальших досліджень у цьому напрямі є ро-
зробка стратегії розвитку торговельної мережі за результатами прове-
деної оцінки динаміки її розвитку. 
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КРИТЕРІЇ ВИЗНАЧЕННЯ МАЛИХ ПІДПРИЄМСТВ ТОРГІВЛІ 
 
Систематизовано основні підходи та критерії до визначення малих пі-

дприємств, досліджено особливості критеріального визначення малих підпри-
ємств у торгівлі у різних країнах світу. 

 
Систематизированы основные подходы и критерии к определению ма-

лых предприятий, исследованы особенности критериального определения ма-
лых предприятий в торговле в разных странах мира. 

 
The basic approaches and criteria of small enterprises determination are 

systematized, the features of criterion of small enterprises determination in trade in 
the different countries of the world are researched. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Малий бізнес є 
пріоритетом розвитку будь-якої держави з перехідною економікою, як 
найбільш динамічний елемент структури народного господарства, що 
оперативно реагує на зміни кон’юнктури ринку і надає ринковій еко-
номіці необхідної гнучкості. Підвищення конкурентоспроможності 
української економіки безпосередньо пов’язане з ефективним функці-
онуванням малого бізнесу.  

Світовий досвід і практика господарювання показують, що роз-
виток малого підприємництва в країнах, які пройшли етап реформу-
вання економічних систем, є одним із засобів усунення диспропорцій 
на окремих товарних ринках, створення додаткових робочих місць і як 
наслідок скорочення безробіття, розвитку конкуренції, активізації ін-


